RUTH LOVECE GANÓ EN BRASIL

La ajedrecista marplatense WFM. Ruth Lovece representó nuevamente al municipio de Santos, Brasil, defendiendo el primer tablero del equipo femenino, como refuerzo extranjero, en los 50º Juegos Regionales disputados en la ciudad de Caieiras entre los días 5 y 9 de julio.

La escuadra femenina de Santos que formó con: Ruth Lovece, Rabbith Ive Carolina Moreira Shitzuka, Beatriz Moraes Araujo, Nathalia Cristina Cirone Silva y Lizandra Nascimento dos Santos se consagró campeona de los juegos, logrando una vez más la medalla dorada y la clasificación para disputar los 70º Juegos Abiertos que se disputarán del 16 al 22 de setiembre en São Bernardo Do Campo.

La maestra marplatense se destacó otra vez como la mejor primer tablero al ganar 5,5 unidades de las 6 posibles. Con este, Ruth ya represento en siete campeonatos a Santos, ganando 6 medallas de oro y una de plata y en las más de 40 partidas disputadas con la casaca santista en los últimos cuatro años, sólo inclinó su rey en dos oportunidades en 2003.

El equipo masculino de Santos, que estuvo encabezado por los maestros internacionales José Fernando Cubas de Paraguay y Luis Coelho de Brasil ganó la medalla de plata, al escoltar al representante de São Bernardo Do Campo que presentó en los dos primeros tableros a dos grandes maestros, el brasileño Gilberto Milos y el argentino Pablo Zarnicki.

                 FEMENINO

  1   Santos                  39.5 

  2   São Bernardo Do Campo   35.5 

  3   Cubatão                 26.5 

  4   Praia Grande            20.5 

  5   Jandira                 18   

  6   Cotia                   7.5  

  7   Guarujá                 7    

                MASCULINO

  1   São Bernardo Do Campo   28    

  2   Santos                  27.5

  3   Osasco                  23.5

  4   Santo André             23  

  5   Embú                    21  

  6   Cubatão                 17.5

  7   Mairiporã               17  

  8   Itanhaém                17  

  9   Diadema                 16.5

 10   Peruíbe                 13  

 11   Cajamar                 8   

 12   Taboão Da Serra         6.5

